

# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

№ 89 (9537)

ПЯТНИЦА

15

АПРЕЛЯ

1955 г.

Цена 20 коп.

Прием К. Е. Ворошиловым Правительственной Делегации Австрии (1 стр.).  
 М. Луцкий. — Ленинизм — высшее достижение русской и мировой культуры (2 стр.).  
 ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. А. Овсянников. — Организовано завершить учебный год в сети партийного просвещения (2 стр.).  
 А. Привольный. — На хлопковых полях Азербайджана (2 стр.).  
 ФЕЛЬЕТОН. В. Михайлов. — Борис Павлович воспитывает кадры (3 стр.).

М. Быкадоров. — Мастер производственного обучения (3 стр.).  
 В. Адамович. — За полноценные гектары и дружные всходы (3 стр.).  
 И. Кондо. — Восстановление виноградников, поврежденных морозом (Агротехническая консультатия). (4 стр.).  
 Десятилетие освобождения Вены Советской Армией (4 стр.).  
 К аварии индийского самолета (4 стр.).

## Повышать боеспособность сельских парторганизаций

В колхозах и совхозах Узбекистана ширится фронт посевных работ. Трудящиеся сельского хозяйства стремятся провести сев хлопчатника и других сельскохозяйственных культур в лучшие, сжатые сроки, высококачественно и тем самым заложить прочную основу высокого урожая, гарантирующего успешное выполнение обязательств, принятых в обращении участников Ташкентского совещания по вопросам развития хлопководства.

В борьбе за крутой подъем хлопководства и других отраслей сельскохозяйственного производства, за превращение в жизнь исторических решений январского Пленума ЦК КПСС огромная роль принадлежит первичным партийным организациям колхозов, совхозов, МТС. Они призваны возбудить творческую активность трудящихся села, всей своей организаторской и политической деятельностью способствовать укреплению трудовой дисциплины, образцовому проведению сельскохозяйственных работ, широкому внедрению в производство новых, прогрессивных приемов агротехники.

В эти дни, решающие дни весеннего сева и борьбы за получение дружных всходов хлопчатника, сельские парторганизации обязаны взять под свой неослабный контроль ход посевных работ в каждом колхозе, совхозе, бригаде, экипаже посевного агрегата, вовлечь в социалистическое соревнование всех колхозников, рабочих совхозов и машинно-тракторных станций. Особое внимание должно быть уделено контролю за выполнением заданий по квадратно-гнездовому посеву. Надо помнить, что настойчивое внедрение переловой агротехники имеет решающее значение в борьбе за выращивание высоких урожаев хлопка.

Партийные организации колхозов, совхозов, МТС объединяют тысячи коммунистов. Это — большая сила. Надо только обеспечить авангардную роль каждого коммуниста на производстве, направить творческую активность сельских партийных организаций на успешное решение задач крутого подъема хлопководства, общественного животноводства и других отраслей сельского хозяйства. В лице коммунистов сельские трудящиеся видят представителей партии, продвигателей ее политики. Коммунист — поборник всего нового, передового, инициатор социалистического соревнования, он обязан служить образцом в труде, всегда проявлять нетерпимость к недостаткам, бороться за быстрое их устранение.

В период весеннего сева тысячи коммунистов — механизаторов, колхозников, рабочих совхозов — отличились высокой трудовой активностью. Во 2-й Чинабадской МТС тракторная бригада, возглавляемая коммунистом Галилджаном Матсаевым, за 7 рабочих дней посеяла хлопчатник в колхозе имени Кагановича на площади 223 гектара. В этом же районе одной из первых завершила сев полеводческая бригада Мукаррам Махмудовой из колхоза имени Куйбышева. Таких энтузиастов немало и в других районах. В числе награжденных Почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР особо отличившихся работников посевных агрегатов МТС, бригадиров, звеньевых и колхозников и выполнение задания по квадратно-гнездовому севу много коммунистов и комсомольцев. Их труд служит вдохновляющим примером.

Немало парторганизаций колхозов, МТС, совхозов в дни сева развернули большую организаторскую и политическую деятельность, активно влияя на производственную жизнь.

Вот, к примеру, первичная парторганизация Палской МТС. Она возглавила социалистическое соревнование механизаторов. Между всеми механиками тракторных бригад и трактористами заключены договоры на социалистическое соревнование. Каждый пять дней подводятся итоги со-

ревнования, результаты преждаются широкой гласности в беседах агитаторов, в стеновой газете и «боевых листках». Укреплен состав агитколлектива. Агитаторы не только пропагандируют опыт передовиков, но и сосредоточивают внимание механизаторов на недостатках, создают общественное мнение вокруг браковедов и тех, кто работает с леной, не выполняет норм выработки. Такой характер политических докладов, читаемых для коллектива на станции. Партия создала лекторскую группу, в состав ее вошли специалисты сельского хозяйства и МТС. Все это, несомненно, способствует повышению трудовой активности механизаторов в борьбе за высокие темпы и качество сева.

Другой пример. Партийная организация колхоза имени Кирова, Ширабского района, еще до начала сева правильно составила коммунистов и комсомольцев в полевые бригады. Социалистическое соревнование приняло в сельхозартели массовый характер. Регулярно проводятся взаимопроверки хода работ в соревнующихся бригадах. Во всех полевых бригадах оборудованы полевые станы. Парторганизация контролирует культурно-бытовое обслуживание хлопководов, добивается создания условий для высокопроизводительного труда. Колхоз имени Кирова одним из первых в районе завершил сев.

Однако не всюду деятельность партийных организаций колхозов, МТС и совхозов отвечает возросшим задачам. Этим в огромной степени объясняется серьезное отставание многих районов республики с проведением сева. Ряд райкомов партии, их инструкторские группы по зонам МТС крайне слабо опираются на первичные парторганизации, не добиваются повышения их организаторской роли на севе и других сельскохозяйственных работах.

Это, например, характерно для Камытенского района партии. Районный комитет, его бюро безразлично относятся к тому, что партийная работа во многих колхозах запущена. Так в сельхозартели имени Маленкова, имени Сталина большинство коммунистов не принимают участия в посевных работах. В значительной части полевых бригад нарушается трудовая дисциплина, но парторганизация относится к этому примиренчески. Социалистическое соревнование организовано формально, дело сводится лишь к приятию обязательств. Из-за бесконтрольности и плохого инструктирования многие агитаторы предоставлены самим себе, не проводят бесед с колхозниками. Районный комитет, его инструкторские группы по зонам МТС не видят в деятельности парторганизаций. Не удивительно, что в Камытенском районе затеяли сев хлопчатника, а задания по квадратно-гнездовому посеву находятся под угрозой срыва.

Задача обкомов, райкомов партии, их инструкторских групп по зонам МТС — неустанно заботиться об улучшении деятельности всех сельских первичных парторганизаций. Работники обкомов, райкомов партии, бывая в колхозах, МТС, совхозах, должны поддерживать тесную связь с парторганизациями, изучать их жизнь, конкретно помогать в налаживании массово-политической работы, в усилении контроля за деятельностью правлений сельхозартелей.

Дог обкомов, райкомов партии — шире обобщать опыт первичных парторганизаций, обеспечить систематическое инструктирование их секретарей, учить активным методам партийной работы. Следует всемерно поднимать авангардную роль коммунистов в социалистическом соревновании за успешное завершение сева и развертывание неотложных работ по уходу за посевами.

Повышение боеспособности всех партийных организаций колхозов, МТС, совхозов — одно из важнейших условий успешного выполнения задач, поставленных партией и правительством по крутому подъему хлопководства и всех других отраслей сельского хозяйства.

# День Советского Узбекистана

## Подпись ставит учитель

Первый свой урок Николай Николаевич Боев провел на исходе прошлого столетия. С той поры все силы и знания, весь опыт безраздельно отданы народному образованию.

На Харьковщине и в Джамбуле, в степях Туркмени и в стенах Узбекского института педагогических наук, где поныне трудится Боев, люди разных поколений с благодарностью провозгласят имя старого учителя. Более чем пяти тысячам человек он дал знания и самое дорогое для него — их успех в жизни, их вдохновенный труд под мирным небом родной страны.

Оттого были такими взволнованными и такими весомыми слова, произнесенные Николаем Николаевичем, заслуженным учителем республики, когда он ставил свою подпись под требованием народов о запрещении атомного оружия.

— У меня много детей, — сказал 76-летний педагог. — Я говорю не только о 19 своих сыновьях, дочерях и внуках. Я говорю о всех, кому отдал частичку жизни, обучая знаниям. Я хорошо знаю моих учеников: они заняты мирным трудом за рулем трактора и у доменных печей, в шахтах и в школах, в научных лабораториях и в детских садах. Им, как и всем советским людям, ненавистна война. Подписывая документ, свидетельствующий о силе народов, о воле к миру, я во имя счастья моих детей требую запрещения атомного оружия!

Подписной лист — в руках молодого педагога, кандидата исторических наук Матлубы Абдуловой. Она заявляет:

— Мы хотим крепить культурные связи с другими странами. Мы хотим жить в мире со всеми народами. Наше дело — дело мира — победит! Атомную энергию — только на мирные цели!

## ЗА 12 ДНЕЙ 101 ГЕКТАР

АЛТЫ-АРЫБ (Ферганская область), (Ипп. «Правды Востока»). Начальник посевного экипажа 2-й Алты-Арыбской МТС, Ферганской области, тракторист комсомолец Камил Закиров принял обязательство посеять текущей весной в колхозе имени Молотова квадратно-гнездовым способом 100 гектаров вместо 65 гектаров по норме. 2 апреля агрегат приступил к работе.

К вечеру 13 апреля обязательство посевного экипажа было перевыполнено. За 12 рабочих дней засеян 101 гектар.

## Издание Сочинений В. И. Ленина

Создатель Коммунистической партии Советского Союза и первого в мире социалистического государства, великий соратник науки Владимир Ильич Ленин оставил неогромное научно-теоретическое наследство. Бессмертные творения Ленина — это богатая идейная сокровищница нашей партии, советского народа, трудящихся всего мира.

Произведения В. И. Ленина широко публикуются в ССР Институтом Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина при ЦК КПСС. Многие работы В. И. Ленина опубликованы также в большинстве зарубежных стран.

Гонимые труды В. И. Ленина издаются в Советском Союзе на 59 языках народов СССР и на 22 языках народов зарубежных стран общим тиражом в 279 миллионов экземпляров.

Только четвертое издание Сочинений В. И. Ленина выпущено в количестве 34,873 тысяч экземпляров книг. Оно переведено с русского языка и уже пошло в продажу на украинском, белорусском, узбекском, казахском, грузинском, азербайджанском, таджикском и армянском языках. Заключается выпуск четвертого издания Сочинений В. И. Ленина на литовском, молдавском, киргизском, таджикском, туркменском, эстонском, финском и татарском языках.

Н. КУХАРКОВ.

## Выставка, посвященная 85-летию со дня рождения В. И. Ленина

13 апреля в Государственной исторической публичной библиотеке в Москве открылась выставка, посвященная 85-летию со дня рождения В. И. Ленина. Представленные на ней материалы — книги, журнальные и газетные статьи, документы, художественные иллюстрации — характеризуют историческое значение великих ленинских идей в борьбе советского народа за построение коммунистического общества в нашей стране.

В центре входов раздела выставки — постановление ЦК КПСС от 11 января 1955 года «О дне памяти В. И. Ленина». Здесь же тезисы «Пятьдесят лет Коммунистической партии Советского Союза», в которых показана роль Ленина как великого организатора и вождя Коммунистической партии, основателя первого в мире социалистического государства.

## По зову партии и правительства — на работу в колхозы!

**БУХАРА, 14 апреля.** (УзТАГ). Решение ЦК КПСС и Совета Министров СССР об укреплении отстающих колхозов руководящими кадрами с воздушным привлечением трудящихся Бухарской области. В партийные организации области уже поступило большое количество заявлений от партийных и советских работников, рабочих, инженеров и техников, желающих выехать на постоянную работу в деревню. Такие заявления, в частности, подали работники обкомхоза тов. Бабаджанов, заведующий Каганским райинотделом тов. Урунов, заместитель председателя Каганского райисполкома тов. Духтаев, заместитель заведующего сельхозотделом Бухарского обкома партии зоотехник тов. Мухамедов, инструктор обкома партии агроном тов. Джураев.

\*\*\*

**ЧИРЧИК.** (УзТАГ). В эти дни в горном, партийные организации промышленных предприятий и учреждений города принимают заявления от рабочих, инженерно-технических работников и служащих, желающих выехать на работу в колхозы.

— Я много лет прожил в деревне и хорошо знаю сельское хозяйство, — пишет в своем заявлении секретарь партийной организации отдела рабочего снабжения электротехнического завода тов. Фуелова. — Государство помогло мне получить среднее экономическое образование. Как коммунист, считаю своим долгом вернуться на работу в деревню.

Изявили желание поехать в отстающие колхозы также начальник смены генераторного цеха тов. Одинов, старший мастер тов. Быков и другие работники электротехнического завода. С просьбой рекомендовать их на работу в колхозы обратились в партийные организации многие работники заводов «Средзахимаш» и «Чирчиксельмаш».

## НА ЦЕЛИННЫЕ ЗЕМЛИ

Песни и смех, бодрые звуки маршей, звонкие молодые голоса неслись вчера над Ташкентской привокзальной площадью. Здесь собралась большая группа молодых строителей — выпускники строительного техникума Министерства городского и сельского строительства УзССР, строительные рабочие ташкентских предприятий. Молодые патриоты по комсомольским путевкам отправляются на целинные земли Кочкчетаевской области Казахстана.

Открывается митинг. Молодых строителей горячо приветствует секретарь горкома комсомола Т. Шербатов.

От имени молодых специалистов — выпускников техникума — выступают Зоя Правотова и Казыхан Салыбеков, от имени рабочих — слесарь Ташкентского треста «Водоканал» Суворов и работница Валентина Вотякова. Они заверяют собравшихся, что не покажут сил и знаний, чтобы достойно справиться со своими задачами, оправдать высокое доверие партии и народа.

...18 часов 50 минут. Под звуки оркестра поезд медленно отходит от перрона. В добрый путь, дорогие друзья!

## Месячник книги на Ташкентской железной дороге

20 апреля на Ташкентской железной дороге начинается месячник книги. Его организует Трансжелдориздат.

Во время месячника работникам линейных станций будет оказана помощь в приобретении политической, технической и художественной литературы, книг, посвященных передовым методам труда железнодорожников. На предприятиях, в учреждениях, клубах и красных уголках юрты будут прочтены лекции и доклады на различные литературные темы, организованы выставки железнодорожной литературы. На Кзыл-Ординском, Туркестанском, Арском, Чимкентском, Уртинском и других узлах состоятся читальнико-конференции.

В дни месячника на линейных пунктах побывают кинопоказы. Они не только доставят сюда литературу, но и проведут различные беседы, проверят состояние газетных витрин, доставку газет и журналов подписчикам.

## На новой вахте в Северном Ледовитом океане

НАУЧНАЯ ДРЕЙФУЮЩАЯ СТАНЦИЯ «СЕВЕРНЫЙ ПОЛЮС-4». Прибывшие на смену личному составу станции «Северный полюс-4» научные сотрудники и другие специалисты приступили к работе. В новом вахтенном журнале появилась первая запись. Ее сделал дежурный по лагерю пилот вертолета Н. С. Макаров. Координаты станции, пишет он, 80 градусов 33 минуты северной широты и 174 градуса 47 минут западной долготы. Глубина океана 1860 метров.

Корреспондент ТАСС спросил нового начальника станции «Северный полюс-4» кандидата географических наук П. А. Горденко, как будет в дальнейшем протекать работа станции.

— Наш коллектив, — сказал П. А. Горденко, — состоит из квалифицированных специалистов. Однако многие никогда еще не работали в высоких широтах. Поэтому каждый стремится как можно лучше изучить материалы, полученные нашими товарищами, продрейфованными целый год на льдине в Центральном полярном бассейне.

Как и в прошлом году, большое внимание будет уделено решению проблемы дрейфа льдов. В частности, мы займемся изучением особенностей дрейфа отдельных полей. Циклы гидрологических исследований продолжат молодые океанологи Н. И. Телеев и В. И. Шальников.

Для продолжения аэрологических наблюдений на станции «Северный полюс-4» прибыли кандидат геологических наук С. С. Гайтеров и молодые специалисты в области географии.

## Московские артисты на дрейфующей станции «Северный полюс-4»

НАУЧНАЯ ДРЕЙФУЮЩАЯ СТАНЦИЯ «СЕВЕРНЫЙ ПОЛЮС-4». 13 апреля. (ТАСС). Вчера на дрейфующую станцию «Северный полюс-4» прибыла творческая бригада Центрального Дома работников искусств СССР, совершающая поездку по Арктике. В ее составе — солистка Большого театра СССР, заслуженный деятель искусств РСФСР В. Дулова, заслуженный артист РСФСР П. Чокин и артистка Н. Недина, заслуженная артистка РСФСР Рива Зеленая, заслуженный артист Белорусской ССР А. Шапс, артисты А. Сметанкина, А. Гончаров, Р. Калачева, М. Птицын, Л. Черный, Н. Ширай, В. Бурунов.

Исследователи Центрального полярного бассейна тепло встретили гостей. Концерт, который состоялся в кают-компании, прошел с большим успехом.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

О награждении Почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР особо отличившихся работников посевных агрегатов машинно-тракторных станций Ташкентской области

За успешный посев хлопчатника квадратно-гнездовым способом, при высоком качестве, наградить Почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР следующих работников машинно-тракторных станций Ташкентской области, составивших на 8 апреля 1955 года от 102 до 117 гектаров хлопчатника:

- ПО 1-й УРТА-САРАЙСКОЙ МТС
- Хасанова Саидхеджа — трактористка.
  - Ким Анатолия — контролера.
  - Мирзаева Аваза — сельщица.
  - Шаденова Исабека — лебедчица.
  - Хайдарова Замана — лебедчица.
  - Багирова Юлдаша — лебедчица.
  - Утебаева Урибасара — лебедчица.

- ПО 2-й УРТА-САРАЙСКОЙ МТС
- Джураева Юлдаша — трактористка.
  - Юлдашева Зию — контролера.
  - Алимова Назара — сельщица.
  - Ташматова Балту — лебедчица.
  - Баратова Каржал — лебедчица.
  - Игамулова Турапа — лебедчица.
  - Турсунова Зию — лебедчица.

- ПО 2-й ПСЕНТСКОЙ МТС
- Алимова Иркула — трактористка.
  - Хидйорова Мирсагата — контролера.
  - Суенова Раимкула — сельщица.
  - Халиматова Нормирзу — лебедчица.
  - Юнусова Усамджана — лебедчица.
  - Турдыева Ширкузи — лебедчица.
  - Миррахимова Эргаша — лебедчица.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. РАШИДОВ.  
 Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Д. ИЛЬХАМОВА.

г. Ташкент, 12 апреля 1955 г.

## ЗАВЕРШИЛИ СЕВ ХЛОПЧАТНИКА

ТЕРМЕЗ. (УзТАГ). Колхозы Ширабского района первыми в Сурхан-Дарьинской области завершили сев хлопчатника. Здесь особенно высококачественно проведена работа на полях сельхозартели «Янги-Турмуш», имени Сталина, имени Кирова.

Области радиозондирования атмосферы Г. Л. Долганов и П. А. Дунаев.

Серьезное значение придадут продолжению исследований солнечной радиации и изучению воздействия ее на ледяной покров. Эту работу с параллельными метеорологическими наблюдениями будет вести опытный полярник кандидат географических наук Н. Т. Чернотинский.

Интересные результаты получены врачом Н. Р. Палеевым, который изучил влияние специфических условий полярной природы на организм человека. Его наблюдения продолжит доктор С. А. Саяев.

Научные исследования на станции будут также вести астроном-магнитолог А. В. Утолов, более двадцати лет являющийся специалистом в Арктике, и гидролог кандидат географических наук М. М. Никитин, принимавший в 1950 — 1951 годы участие в дрейфе станции «Северный полюс-2». Членами нашего коллектива являются также радисты К. И. Вильперт и Ф. Ф. Захарян, механик М. П. Кислицин, кок И. И. Коржановский, экипаж вертолета Н. С. Макаров, П. К. Плименов, В. Т. Емельянов и А. Ф. Суворов.

Новый коллектив станции «Северный полюс-4», — сказал в заключение П. А. Горденко, — сделает все, чтобы с честью выполнять порученное нам задание, будет верен славным традициям наших друзей и товарищей, усаживающих на Большую землю после года трудной, напряженной работы во льдах Центральной Арктики.

А. ДЕНИСОВИЧ.  
 (Спец. корреспондент ТАСС).







**Дневник сельскохозяйственных работ**

**Обеспечить высокий урожай люцернового сена**

Колхозы и совхозы Узбекистана должны в нынешнем году одновременно с повышением урожайности хлопчатника и других сельскохозяйственных культур резко увеличить производство продуктов животноводства. Решающее значение для успешного развития животноводства имеет прочная кормовая база.

Нынешние опыты в широких масштабах практикуется посев кукурузы и джуары на зерно и силос, что значительно повышает кормовые запасы. Но в хлопководческих хозяйствах люцерна попрежнему занимает основное место в кормовом балансе. Являясь хорошим предественником для хлопчатника, эта культура дает высокие и устойчивые урожаи, питательное сено для скота.

Ныне в республике сев люцерны проводится успешнее, чем в предыдущие годы. Многие партийные, советские и сельскохозяйственные органы взяли это дело под свой контроль. Например, в Наманганской области план сев люцерны перевыполнен почти в полтора раза, намного расширены люцерники в Кашка-Дарьинской и Андижанской областях. В целом по республике план сев люцерны выполнен на 93 процента.

Но за общими цифрами и менее благополучными цифрами скрываются районы и области, где люцерна попрежнему недооценивается. Значительные площади надо засеять еще осенью. С этим справились лишь отдельные районы. Основные площади должны были быть засеяны весной. Время уходит, а план весеннего сева в некоторых районах не выполнен и наполовину.

Например, в колхозах зоны 1-й и 2-й Ахунбаевских МТС Ферганской области засеяно лишь около 30 процентов плановых площадей. Семена имеются, земли отведены. Но председатели колхозов, директора МТС не торопятся откладывать сев на поздние сроки.

В колхозах, обслуживаемых 1-й и 2-й Молотовскими МТС, примерно одинаковые возможности. Здесь есть все, чтобы вовремя завершить сев люцерны. Колхозы зоны 1-й МТС давно справились с заданием, а в зоне 2-й МТС засеяно немногим более 30 процентов плановых площадей. Руководители 2-й Молотовской МТС стоят в стороне от развития животноводства в колхозах, не заботятся об обеспечении общественно-го скота кормами.

Затягивается сев люцерны в Хорезмской области и Кара-Калпакской АССР, где план весеннего сева выполнен соответственно на 60 и 80 процентов. Особенно отсталые Турткульские, Шабаский и Иппакский районы Кара-Калпакии. Здесь по существу сев люцерны поставлен под угрозу срыва. А ведь раньше эти районы славились высоким урожаем люцерны; семена отсюда вывозились даже за пределы республики. В некоторых колхозах Хорезмской области в последнее время сев люцерны прекратен. Председатели колхозов объясняют это тем, что надо сеять хлопчатник, а о люцере можно позаботиться потом. Но ни обком партии, ни местные партийные и советские органы не поправляют руководителей таких колхозов. Некоторые директора машинно-тракторных станций тоже не проявляют настойчивости в том, чтобы сев люцерны был завершён.

Наступило время ухода за люцерниками. Надо своевременно провести боронование, подкормку всходов, обработку посевов от фитомозы. Но эти работы не везде развернуты. А это значит, что запущенные в весны люцерники не дадут высокого урожая. Необходимо быстрее завершить во всех районах сев люцерны, приступить к уходу за всходами, обеспечить на всех площадях высокий урожай люцернового сена.

**За полноценные гектары и дружные всходы**

В Бувайдинском районе сев хлопчатника подходит к концу. В колхозах широко развернулась борьба за полноценные гектары и быстрое получение всходов по естественной влаге.

Колхоз имени Кирова считается отстающим. В этом году колхозники приняли обязательство получить высокий урожай хлопка, повысить продуктивность животноводства. Они тщательно промыли все земли и ранней весной пробороновали их, закрыв влагу. 20 марта колхоз начал предпосевную вспашку.

Председатель колхоза т. Султанов строго следит за тем, чтобы в агрегате с каждым участком была борона. Этим достигалась отличная разрядка почвы и сохранение в ней влаги после пахоты. Перед посевом все участки маловалились.

В колхозе стало законом — после того, как трактор засеет участок, не позднее затравленного дня проводится посев обочины, узлов поля и бортов временной оросительной сети, которая нарезается вслед за окончанием сева. Одновременно бригады и звеньевой внимательно наблюдают за каждым засеянным рядком, чтобы в случае необходимости быстро принять дополнительные меры для получения всходов.

В разгар сева, между пятым и десятым апреля, правление и партийная организация колхоза организовали взаимопроверку соревнующихся бригад и звеньев. Взаимопроверочные бригады проверяли качество посевных работ, определяли в каждом отдельном случае — будут ли получены всходы по естественной влаге или на данном участке потребуются провести подкормочные поливы. Обнаружив на поле незасеянные клочки земли, проверяющие добивались, чтобы их тут же засеяли.

В колхозе введен такой порядок — после того, как бригада завершит сев, посылает посев, нарезает ок-арки и добывает получения всходов, на поле приходит комиссия, состоящая из председателя колхоза т. Султанова, государственного агронома колхоза т. Акбарова и полевода т. Ризаева. Комиссия тщательно осматривает бригадные посевы и, если найдет, что всходы получены дружные, где нет никаких пробелов, составляет акт о том, что посев завершён.

На 13 апреля из 485 гектаров в колхозе уже засеяно 453 гектара. Всходы получены на 394 гектарах, причем на 216 гектарах, т. е. почти на половине площади, всходы получены полностью.

Бригада Хаджара Бадалбаева первой завершила сев и почти одновременно закончила посевы. Сейчас на участке бригады получены дружные всходы по естественной влаге. Бригадир говорит:

— В прошлом году из-за того, что мы не боролся за полноценные гектары и не проводили своевременного посева на окрайках полей, а также последующих посевов в изреженные места, средняя густота стояния хлопчатника у нас составляла только 64 тысячи растений на гектаре. В этом году будет в среднем не менее чем по 95 тысяч растений на гектаре. Следовательно, урожай должен намного возрасти.

Хорошие всходы получены на участке квадратно-гнездового сева в бригаде Халим-мурза Бенджаева, в звеньях Кочара Халидова, Мурата Ходжаева и других. Посевной экипаж, возглавляемый универсалом Исмаилом Мамдалиевым, работает с двумя мерными проволочками, чтобы не терять ни одной минуты драгоценного времени. Агрегат засеял 67 гектаров. Сейчас в колхозе имени Кирова незасеянными остались несколько участков, отведенных для квадратно-гнездового сева, и экипаж т. Мамдалиева стремится к 16 апреля засеять и эти участки.

Сейчас на полях сельхозарттели работают все 525 колхозников и колхозниц, из них на посеве занято 210 человек. На 13 апреля посев полностью уже закончен на 393 гектарах. В пяти бригадах с 15 апреля развернется прорезывание хлопчатника, которое по плану здесь решено завершить на всей площади к 1 мая.

Так же трудятся и в колхозе «Сталин-абад». Из 830 гектаров в этой артели засеяно 613,5 гектара, посев проведен на 575 гектарах, а всходы получены уже на половине всей засеянной площади. Посевом окрайков полей, пустынных участков между тузовыми деревьями, бортов ок-арков здесь заняты 290 колхозников и колхозниц. Отлично борются за качество сева, за полноценные гектары, за получение дружных всходов также в колхозах имени Свердлова, имени Горького и других.

По Бувайдинскому району из 7.847 гектаров, засеянных на 13 апреля, посев завершён на 6 с лишним тысячах гектаров, а всходы получены на 3,5 тысячах гектаров в большинстве по естественной влаге.

**В. АДАМОВИЧ.**  
(Нарр. «Правды Востока»).

**Неорганизованность на севе**

Кермининский район в минувшем году выполнил план хлопкозатроек. Но здесь не стремятся закрепить успех. Руководители района не позаботились о надежащей организации посевной. Положение с севом внушает серьезную тревогу — засеяно меньше половины хлопковых площадей, план квадратно-гнездового сева выполнен только на четверть. Несмотря на достаточное количество пахотных тракторов, механизмы работают медленно, с неполной нагрузкой.

В колхозе имени Свердлова имеется 26 тракторов, из них 16 «универсалов». Колхоз может вести подготовку земель и сев высокими темпами. Но засеяно лишь около 50 гектаров.

— Не успеваем, — говорит председатель колхоза т. Фарманов.

Это не удивительно — в колхозе заняты неупотребляемой перепахиваемой. Низкая выработка «универсалов» на севе. Девять машин неисправны. При такой организации понадобятся еще две недели для окончания посевной.

В колхозе плохо ведется квадратно-гнездовой сев. Но особенно в этом отно-

шении «отличился» колхоз имени Молотова. Здесь и рядовой сев ведется медленно, засеяна лишь одна пятая площади, а квадратно-гнездовой провели на 1 гектаре при плане 100. Председатель колхоза Ариов пытается оправдаться отсутствием подготовленных земель, предназначенных для квадратно-гнездового сева. Между тем на участке, предназначенном для сева по новому способу, был проведен рядовой сев. Не ладится с квадратно-гнездовым севом потому, что людей, обученных новой технике, перебрали на другой участок, а в состав экипажей посевных агрегатов входят люди неопытные.

В сельхозарттели низка трудовая дисциплина. Тов. Ариов давно избран председателем, но попрежнему живет за 90 километров от колхозного поселка. Где уж ему видеть, что в колхозе начинают работать чуть ли не с полудня.

Организационные и другие неполадки на севе могут привести к тому, что Кермининский район снизит показатели по урожаю, окажется в проигрыше.

**К. ГОЛУБЕВ.**



Животноводы сельхозарттели имени Сталина, Широбадского района, уже выполнили план сдачи каракулевых смушек более чем на 60 процентов. На снимке: приемыщик каракулевых смушек М. Ермухамедов (слева) определяет качество шкурки, сдаваемых лучшим колхозником чабаном комсомольцем М. Абраевым.

Фотохроника УЗТАГ.

**Выставка, посвященная**

**В. В. Маяковскому**

В Государственной публичной библиотеке имени А. Навои открыта большая книжно-иллюстративная выставка, посвященная творческому пути Маяковского. На заглавном стенде — большой портрет поэта, собрание произведений в 12 томах и фотографии, знакомые с жизнью В. В. Маяковского. Следующий стенд выставки — «Маяковский о Родине, партии и революции». Здесь широко представлены отдельные издания произведений поэта. На стенде «Образ В. И. Ленина в творчестве Маяковского» собраны произведения поэта о великом вожде.

Большое место на выставке занимают материалы, показывающие борьбу В. В. Маяковского за идейность и партийность в литературе, за высокое поэтическое мастерство, за социалистический реализм. Вызывают интерес также разделы: «Маяковский в борьбе за коммунизм», «Маяковский о молодежи».

Интересен стенд «Сатира Маяковского» с отрывками из стихотворений поэта «Столы», «Прозаседавшиеся», «Общее руководство для начинающих подхалимов», а также отдельные издания: «Грозный смех», «Клоп», «Баня», иллюстрации.

На одном из стендов приведены высказывания наших писателей о традициях Маяковского в советской литературе.

Внимание посетителей привлекает стенд «Влияние Маяковского на литературу Узбекистана». Здесь — журналы, сборники со статьями узбекских советских писателей и критиков о традициях Маяковского в литературе Узбекистана.

Специальный стенд рассказывает о мировом значении творчества Маяковского, знакомит с высказываниями прогрессивных деятелей зарубежных стран — Поля Робсона, Пабло Неруды, Го Мо-жо, Тью Сон Вона, Назыма Хикмета и других о значении творчества Маяковского для развития прогрессивных литератур мира.

**Ремонт подходит к литейному цеху, и мастер говорит:**

— Сейчас мы будем формировать подлинники модернизированной хлопкоуборочной машины. Справимся о этом делем — получим новое задание: возьмемся за формовку деталей для новой машины.

И вот под нетерпеливыми руками питомцев училища уже шуршит в опилках и становится все плотнее формовочная земля.

Мастер внимательно следит за работой своих учеников, учит их правильным приемам. Одним он показывает, как надо быстро и точно устанавливать опилку; другого знакомит с безошибочной расстановкой стержней; третьему советует плотнее набивать формы.

Замечает Низам — сильно торопится Салдбай Мусаев.

— Не спеши, Салдбай! — сдерживает ученика мастер. — Вчера из-за торопливости ты сделал брак. Программа наша рассчитана на два года. За это время и без спешки можно стать хорошим формовщиком. Главное — заботиться о качестве. Владеешь мастерством, тогда и обгоняй других.

К Атабаеву подходит мастер Артыков: — Низам-ака, я к тебе за помощью. У нас на конвейере работы много, а рук не хватает — часть людей ушла на формовку сложных деталей на другой участок. Вот я и думаю: не заменить ли их твоими ребятами?

— Попроbum, — отвечает Атабаев. — Правда, далеко не всем им приходится иметь дело с конвейером, но я помогу...

И вот он стоит со своими молодыми друзьями на конвейере. Тут не делают целых форм руками одного человека, каждый выполняет определенные операции. А Низам идет от ученика к ученику, заботится о том, чтобы работа выполнялась четко и высококачественно.

Она за другой движется по конвейеру опилки и, отяжелевшие, отправляются на участок заливки.

**ФЕЛЬЕТОН**

**БОРИС ПАВЛОВИЧ ВОСПИТЫВАЕТ НАДРЫ**

Конечно, Борис Павлович читал Гоголя. Поэтому, взглянув на вошедшего в его кабинет гражданина, он изумленно воскликнул:

— Ва! Чичиков! Какими судьбами? С приятной улыбкой Чичиков пожал ответственную руку и, утвердившись в кресле, ласково вымолвил:

— Будучи проездом в Ангрене, почел приятным делом засвидетельствовать почтенно создателю сего молодого града. Признаться, с утра побывал на ваших стройках. Беседавал, между прочим, с прорабом Дмитриенко. Замечательная женщина!

— Это такая? — сказал Борис Павлович, глядя в угол печи.

— Да прораб, Дмитриенко. — Не может быть. Это вам показало. Она — мадонна и такая скверная, какой свет не производил.

— Конечно, всякий человек не без слабости. Но зато отлично работает у нас десятник Чубаров.

— Чубаров отлично работает?

— Да. Не правда ли?

— Он да еще краповщик Тьячев — Гогя и Магога. Первые нарушители чужих распоряжений. Только и занимаются тряпкой. Всех уволил по пункту «г» статьи 47 КЗОТ.

— Впрочем, что до меня, — сладко улыбнулся Чичиков, — мне, признаюсь, больше всего понравился начальник участка Дуальцев.

Как уж странно, но здесь Чичиков попал в точку. В отличие от Собялевкича, утверждавшего, что в городе Эске сидит мошенник на мошенничей и мошенничать полагает, Борис Павлович внес в разговор известное разнообразие. Он согласился с отзывом Чичикова о начальнике участка. Да! Начальник Ангренского строительного управления Б. П. Прушинский уверяет только Дуальцеву, считается только с его мнением. В порыве откровенности он признался собеседнику, что в комбинации «Средизуоль» о Дульцеве иного мнения. Борис Павлович даже прочел приказ за № 308 от 17 декабря прошлого года. Руководители комбинации ставили Прушинскому в вину, что он не желает освободить от работы прораба Дульцева, систематически отрицающего фабрикации подложных документов на строительные работы. Наоборот, Борис Павлович повысил его за это в должности, назначив начальником участка. Приказ предлагал уволить Дульцева в трехдневный срок.

— Как видите, — доверительно сообщил Прушинский, — прошло не три дня, а сто три, но я Дульцева не увольняю. Хотя он и не чист на руку, хоть и занимается рукоприкладством, зато выполняет все мои распоряжения.

— Ну, а как же с остальными? С дождями?

— Изгоняю, дорогой Павел Иванович, беспощадно изгоняю по пункту «г»

статьи 47-й. Суд восстанавливает, а их под сокращение, под сокращение. Да вот ознакомьтесь, глубокоуважаемый, с моим приказом № 25. Как говорит, — одним махом семерых убиваю. Сразу двадцать одного человека уволил по пункту «г». А чтобы неповадно было судиться, обязываю начальника жилищно-коммунального отдела немедленно выслать вышеупомянутых рабочих из общежития.

И ведь если бы хвастал человек! Если бы решил пригласить гостя ради красного словца! Некоим образом. Только за прошлый год по строительному управлению попали под пункт «г» десятки человек.

А почему? Да потому, что опрашивает Прушинский на Дульцева. Увольняет он и Дмитриенко, и Чубарова, и Тьячева, и многих, многих других по клеветническим рапортам, которые представляют своему начальнику его верный помощник, Правда, суд всех восстановил, но Прушинский не сдастся!

— Врете! Не мятесь, так катаньем. А ну-ка, по сокращению с двухнедельным предупреждением.

Борис Павлович даже предложил своему секретарю:

— Закажите-ка мне в типографии специальные бланочки: «Выписка из приказа по Ангренскому строительному управлению траста «Средизахстстрой». Увольняется то. (Имя рек) за... по сокращению (неужели зачеркнуть). Нач. Ангренского стройуправления Прушинский. Верно. (Имя рек).

— А приказ? — спросила секретарша.

— Да тысячу десятых. Я думаю, на первое время хватит.

Вот таким способом претворяет в жизнь Б. П. Прушинский самые любимые слова:

— Вои! Выгоню! Уволю!

Возникает законный вопрос: почему же инженер-строитель, начальник многих строек так беспощадно расправляется с людьми, на которых он должен опираться, у которых должен искать помощи?

Да только потому, что все эти люди каждый день и каждый час твердят своему неадекватному руководителю о том, что на стройках нет ни малейшей заботы об условиях труда, о том, что отсутствует воспитательная работа с каменщиками, бетонщиками, штукатурами. Наконец, о том, что сам начальник оторван от коллектива, который он возглавляет и с которым работает.

— Мне таких критиков не надо, — часто можно слышать из кабинета Бориса Павловича. — Знай, кого критикуешь. А вот попробуй, садь на мое место да работай!

А ведь последняя мысль кажется нам весьма правильной. Очевидно, кому-то так и придется сделать.

**В. МИХАЙЛОВ.**

**Новые книги**

- Болгарский народ в борьбе за социализм. Сборник статей. Государственное издательство политической литературы. 1954 г., 226 стр. Цена 4 р. 30 к.
- А. Ефремов. Французский народ в борьбе за мир и демократию. Государственное издательство политической литературы. 1954 г., 110 стр. Цена 1 р. 10 к.
- С. Иванько. Тайвань — японская китайская земля. Государственное издательство политической литературы. 1955 г., 54 стр. Цена 55 к.
- За крутой подъем социалистического сельского хозяйства. Государственное издательство культурно-просветительной литературы. 1954 г., 201 стр. Цена 3 р. 20 к.
- В. М. Петренко. Советские судьи независимы и подчиняются только закону. Государственное издательство юридической литературы. 1954 г., 67 стр. Цена 85 к.
- Трунг Шин. Августовская революция во Вьетнаме. Перевод с вьетнамского. Издательство иностранной литературы. 1954 г., 106 стр. Цена 5 р. 10 к.
- За Рейд. Повор Нью-Йорка. Сокращенный перевод с английского. Издательство иностранной литературы. 1954 г., 166 стр. Цена 3 р. 25 к.

**Мастер производственного обучения**

— Формовщика из меня не выйдет, машинистом не получился... Прощайте, друзья!

Воспитатели ремесленного училища Ахмат Туйчиев не шутил: в тот же день он уехал из Ташкента в Янги-Базар. И когда встретился с удивленными родителями, протворил глухо:

— Учеба моя кончилась... Надо подумать о другой профессии.

Ахмат Туйчиев — парень с крутым, горячим нравом. Нетерпеливый по натуре, он привык к любому делу справляться быстро. А тут получилось не так, как хотелось Ахмату. На занятиях по теории он обгонял своих товарищей. А вот на практике, в литейном цехе, дело пошло хуже. Инструмент не слушался. Медленно трембалався тяжелая, влажная земля, и хуже всего то, что в результате формы оказывались негодными под заливку...

Ахмат не выдержал, махнул на все рукой и вернулся в родной кишлак.

Отец Ахмата, старый колхозный бухгалтер, встретил сына, насупив брови:

— Дума я увидеть на полях нашего колхоза машинист, сделанные твоими руками. Но вместо них ты сам приехал. Не радует меня такой поступок!

Пожалуй, не меньше отца Ахмата огорчался мастер производственного обучения Низам Атабаев. Под выходной день он пришел к директору училища:

— Нехорошо получилось с Туйчиевым. Прочитается четыре месяца и все бросит... Парень испугался трудностей и поступил необдуманно... Я завтра поеду в Янги-Базар и верну его в училище.

...Долго длилась беседа в доме кузнеца. Низам Атабаев говорил своему ученику:

— Литейное дело сразу не постигнешь. Оно сложное и трудное. Запомни, Ахмат: без литейщика не рождается почти ни одна машина. И разве не радостно стоять на перелеме края строительства машин, которые отправляются во все концы родной земли?

Закурив, продолжал:

— Легкому делу — малая цена. В пределе трудностей рождаются большие дела.

— Вам хорошо: вы мастер... — тихо протворил Ахмат.

Низам пытливо глянул в глаза юноши и продолжал:

— А ты думаешь, мне все дается легко? Думаешь, сразу мастером стал? Вот поестори! — Атабаев показал моволи на ладонях. — Сколько я переклинал тогг формовочной земли в опилки! В пору моего ученичества все приходилось делать вручную. А у нас теперь и формовочный конвейер, и пневматические станки...

Задумчивая беседа превратилась в учение. Он быстро дотнал сверстников, и, когда в училище состоялся выпуск, мастер с гордым сердцем назвал в числе отличников его имя. Ахмату дали высший разряд формовщика, и вскоре он стал передовым работником «Ташсельмаша».

А в ремесленное училище приезжали из разных концов республики дети хлопководов, виноградарей. С приятельской улыбкой встречал их Низам Атабаев, показывал ребятам просторные классы, сидевшие с ними в заводские цехи. Он знакомил будущих учеников с молодыми работниками, которые недавно закончили училище, а теперь искусно отбивали детали, отбачивали их на станках и собирали хлопкоуборочные машины.

Низам с первых дней прививает новичкам любовь к своей профессии. На каждом занятии он радует ребят чем-нибудь интересным, с увлечением рассказывает о литейном деле, открывает его тайны. Они внимательно слушают и восторженно думают: «Как много знает наш мастер! Он, наверное, родился и вырос на заводе...».

Выпускники училища объясняют своим младшим товарищам, что их мастер привез на завод из кишлака. Сын уртаудского хлопковода, он страстно мечтал

научиться строить сельскохозяйственным машинам и благодаря старанию и упорству быстро достиг своей цели.

Низам успешно завершила учебу в литейном цехе и на месяц раньше срока перешел на самостоятельную работу. Формы Атабаев делал быстро и хорошо. Вскоре его назначили помощником мастера. А когда на заводе потребовался инструктор формовочного дела в школу ФЗУ, отдал приказ: посылать на эту должность Низаму.

Грянула Великая Отечественная война. Низам Атабаев, к тому времени уже вступивший в ряды партии, пошел на фронт. Он освобождал от ига иноземных захватчиков родную землю и земли Венгрии, Румынии, Чехословакии.

Отгремели салюты победы, Низам вернулся к любимому делу.

На базе завода «Ташсельмаш» создавалось ремесленное училище № 14. Низам назначили мастером производственного обучения.

Из группы Атабаева вышли сотни молодых формовщиков. Его ученики строили первые хлопкоуборочные машины и провалили их в родные колхозы. Низам помнит, с какой радостью брались за дело дети бедных хлопководов Барат Юсупов и Абдужамбар Абдурахманов. Икрам Ташпулатов и Суван Куванников, ставшие впоследствии замечательными литейщиками.

Атабаев находится среди своих учеников весь день. Рано утром он приходит в общежитие. Его все интересует; и подъем, и физкультурная зарядка, и утренний порядок. После завтрака Низам ведет ребят на завод. Каждый год будущие литейщики появляются здесь раньше других питомцев училища. Токарные и слесарные группы еще занимаются в мастерских, а ученики Низамы уже стараются на заводских участках.

металл. Показывая ребятам, как надо действовать на заливке, мастер быстро наливает формы. А потом опускает пустой ковш, и при заливке новых форм на месте Низам сменяются один за другим его ученики.

Настоящий формовщик должен хорошо знать все процессы литейного производства. Поэтому Низам старательно знакомит своих учеников с заливкой форм и их сушкой, с изготовлением стержней и моделей деталей, с заливкой шхты и заливкой металла.

Отдохнувши жаром новые формы. Питомцы училища вынимают из них детали и от души радуются: на них не видно никаких изъянов. И горячо волнуются сердца ребят, когда начальник цеха говорит:

— Сегодня ваши детали пойдут на механическую обработку и на сборку машин.

Низам одобрительно смотрит на ученика и думает: «Хорошие будут рабочие!».

Кончатся занятия в цехе, и Низам опять отправляется с ребятами в училище. После небольшого отдыха мастер соберет снова их вокруг себя и начнет беседу о достижениях новаторов социалистической промышленности, о методах труда лучших литейщиков.

И бывало так. Поздним вечером Низам, вернувшись домой, садился за стол и писал письма. Вот письмо Сабиру Аксарову в Пахта-Абакий район, Андижанской области. Сабир просил сообщить, как занимается в училище его брат Исмаил. Мастер подробно рассказал об успехах и промахах Исмаила — парня епособного, не не всегда дисциплинированного.

Низам Атабаев не только опытный мастер производственного обучения. Он заботливый воспитатель молодежи. В кругу ребят можно услышать его беседу о высоких моральных качествах советского человека и о поведении учащихся. Вместе с ними Низам бегает и в кино, и на лекции, и в театр.

Нередко встречается Атабаев с родителями питомцев училища и молодыми работниками, которым он передавал свои знания и мастерство. Недавно по инициативе Ни-

зама была организована встреча выпускников четвертинадцатого ремесленного училища с новыми учениками Атабаева. Многие рассказали формовщикам о своем труде и о труде других учеников Низамы, работающих теперь в разных областях республики. Зариф Сабиров поехал в Хорезм. Сын ферганского колхозника Илтимат Маджидов стал формовщиком Узбекского металлургического завода, комсомолец Мусаев отправился на новостройку.

Ознакомившись с методом работы Атабаева и пройдя на его формовочном участке практическое обучение, приезжают в училище студенты Ташкентского индустриального техникума, и самому Низаму приходится бывать в этом техникуме. Он вступал здесь на выпускном вечере. Перед тем, как произнести доброе напутственное слово перед новым отрядом технологов и будущих мастерами производственного обучения, Атабаев подробно говорил о том, каким должен быть мастер, как заботливо надо растить и воспитывать молодых рабочих.

Атабаев не только охотно учит других, но и учится сам. Его можно встретить в технической библиотеке и увидеть на уроке мастера Владимира Савинова, который ведет в училище занятия по специальной технологии.

Много машинистометелей подготовил Низам Атабаев. Его труд отмечен Почетной грамотой Верховного Совета УзССР.

Утром, когда он идет с ребятами на завод и видит на железнодорожных платформах новые селки, Низам кивком головы показывает на них питомцам училища. И те понимают: «Тут есть и наши детали!».

На колхозной земле узбекские хлопководы встречают новую сельскохозяйственную технику и с гордым сердцем думают о своих детях, овладевающих большой и умной наукой машинистометия.

**М. БЫНАДОРОВ.**



### Трудящиеся Польши отмечают 85-летие со дня рождения В. И. Ленина

**ВАРШАВА, 13 апреля. (ТАСС).** Трудящиеся Польской Народной Республики широко отмечают 85-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В городах и селах страны проводятся беседы, читаются лекции и доклады о жизни и деятельности вождя и создателя Коммунистической партии и первого в мире рабоче-крестьянского государства Владимира Ильича Ленина.

Пропагандисты и агитаторы на конкретных примерах показывают торжество ленинских идей в строительстве новой жизни в народно-демократической Польше.

В клубах и домах культуры готовят к открытию выставки и фотомонтажи, рассказывающие о жизни Ильича, о претворении в жизнь великого ленинского дела. Многочисленные выставки будут открыты в клубах Общества польско-советской дружбы.

Славно трудятся в эти дни рабочие и строители гиганта польской металлургии — комбината в Новой Гуте, названного именем Владимира Ильича Ленина. На всех строительных площадках развернуто социалистическое соревнование за скоростную сдачу в эксплуатацию новых производственных объектов. В ближайшее время на комбинате зажигаются огни второй домны, нового мартена, вступит в строй мощный прокатный стан.

Значительно увеличился поток экскурсантов в места, связанные с пребыванием Ленина в Польше в 1912—1914 годах. Везде многолюдно в Краковском музее В. И. Ленина. Сюда приезжают экскурсионные группы, студенты из различных уголков страны. Много экскурсантов побывало в Поронице, Белом Дунайце, Новом Тарге.

22 апреля в Варшаве состоится торжественное открытие Центрального музея Владимира Ильича Ленина. Ленинский музей в Поронице готовят новую экспозицию.

### Десятилетие освобождения Вены Советской Армией

**ВЕНА, 13 апреля. (ТАСС).** Сегодня исполнилось десять лет со дня освобождения Вены Советской Армией.

Газета «Экстеррейхе фольксшитименг» в передовой статье, посвященной этой дате, напоминает, что в заявлении Советского правительства, сделанном в дни освобождения, подчеркивалось, что разгром гитлеровской Германии должен означать восстановление независимости Австрии. Во всех населенных пунктах, освобожденных советскими войсками, подчеркивает газета, немедленно создавались местные органы управления. Вскоре после освобождения Вены было создано также временное австрийское правительство, за признание которого Советское правительство упорно боролось на Потсдамской конференции.

Как известно из документов, в то время единство и независимость Австрии еще далеко не были гарантированы. В определенных кругах западных держав существовал план создания из Австрии, Венгрии и Южной Германии дунайского монархического государства. Советское правительство воспретивало проведение в жизнь всех этих планов.

В мае 1945 года И. В. Сталин в своем письме к члену государственного канцлера Реннера высказался в поддержку сохранения независимости Австрии. Восстановление независимой Ав-

стрии было поддержано всем авторитетом победоносного Советского государства.

Апрель 1945 года был месяцем возрождения политической жизни Австрии, создания первого единого профсоюза рабочих и служащих, возрождения австрийского государства. Вот почему годовщина освобождения Вены является днем признания Австрии, ее свободы и независимости.

Бюро печати венского магистрата сообщило: «В связи с десятой годовщиной с того дня, когда вступлением советских войск в Вена было покончено с национал-социалистическим господством, сегодня, 13 апреля, будут возложены венки к подножию памятника советским войнам в Народном саду, у моста Красной Армии, на площади Сталина, на центральном кладбище, на кладбище в Матцеидорфе, на Энгельсплацц, в Штаммерсторфе, Асперне и Родаубен».

Для участия в месячнике австро-советской дружбы, посвященном десятилетью со дня освобождения Австрии, сегодня в Вену прибывает советская делегация, которую возглавляет вице-президент Академии педагогических наук РСФСР А. И. Марушевский. В составе делегации: писатель И. Я. Андроников, народный художник РСФСР С. В. Герасимов, член правления ВОБС Б. М. Бруничкин, известная опереточница Р. М. Жукова.

### ЗАЯВЛЕНИЕ ЭТТЛИ

**ЛОНДОН, 14 апреля. (ТАСС).** По сообщению агентства Рейтер из Форт-Вильяма (Канада), лидер лейбористской партии Англии Эттли, совершающий поездку по Канаде, заявил на митинге, что он призывает страны, еще не признавшие БНР, признать народный Китай. Он заявил, что

Китайской Народной Республике должно быть возвращено ее законное место в Организации Объединенных Наций, занятое в настоящее время чанкайшайстами. «Чем скорее мы сможем установить контакт между западными странами и Китаем, тем лучше», — сказал Эттли.

### СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ У НУ И ФАМ ВАН ДОНГА

**ЛОНДОН, 13 апреля. (ТАСС).** Как передает рангунский корреспондент агентства Рейтер, премьер-министр Бирмы У Ну и заместитель премьер-министра Демократической Республики Вьетнам Фам Ван Донг закончили в Рангуне переговоры по вопросам, связанным с Индо-Китаем и Юго-Восточной Азией.

В совместном заявлении говорится, что У Ну и Фам Ван Донг поддержали Женевские соглашения и указали, что эти соглашения должны строго выполняться.

Китайской Народной Республике должно быть возвращено ее законное место в Организации Объединенных Наций, занятое в настоящее время чанкайшайстами. «Чем скорее мы сможем установить контакт между западными странами и Китаем, тем лучше», — сказал Эттли.

### ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ИРАНА

**ПАРИЖ, 13 апреля. (ТАСС).** По сообщению агентства Франс Пресс, премьер-министр Ирана Хосейн Ала, находящийся в Париже, заявил представителю этого агентства: «Я никогда не говорил, что Иран изучает сделанные ему предложения о присоединении к турецко-иракскому пакту».

Хосейн Ала добавил, что он «считает

необходимым сделать это разъяснение в связи с заявлениями, которые ему пригласил корреспондент одного иностранного агентства во время его пребывания в Бейруте несколько дней тому назад».

Хосейн Ала подчеркнул, что иранскому правительству «не было сделано никакого предложения относительно присоединения к турецко-иракскому договору».

### К ОТСТАВКЕ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ИРАНА ЗАХЕДИ

**НЬЮ-ЙОРК, 14 апреля. (ТАСС).** Как сообщает корреспондент агентства Юнайтед Пресс, в информированных кругах Бейрута сообщают, что бывший премьер-министр Ирана Фазлалла Захеди был отстранен от должности в связи с тем, что он выступил против предлагаемого присоединения Ирана к пакистано-турецкому пакту.

Захеди доказывал, что Иран не может присоединиться к этому пакту по военным и политическим причинам. В этих кругах считают неудачливой версию о том, что Захеди ушел в отставку по состоянию здоровья.

Как сообщают, Захеди отказался немедленно присоединиться к пакистано-турецкому пакту и потребовал отложить всякие шаги в этом направлении до будущего года. Однако, как указывают в этих кругах, шах Ирана настаивал на немедленном решении и поэтому принял отставку Захеди.

необходимым сделать это разъяснение в связи с заявлениями, которые ему пригласил корреспондент одного иностранного агентства во время его пребывания в Бейруте несколько дней тому назад».

Хосейн Ала подчеркнул, что иранскому правительству «не было сделано никакого предложения относительно присоединения к турецко-иракскому договору».

### Состав китайской делегации на конференцию стран Азии и Африки

**ПЕКИН, 13 апреля. (ТАСС).** Агентство Синьхуа сообщило, что в соответствии с решением Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей председатель Китайской Народной Республики Мао Цзэ-дун назначил премьер-министра Государственного совета и министра иностранных дел Чжоу Энь-лая главой делегации

Китайской Народной Республики на конференцию стран Азии и Африки.

Членами делегации председателем Мао Цзэ-дун назначил заместителя премьер-министра Государственного совета Чань И, министра внешней торговли Е Цзи-чжуана, заместителя министра иностранных дел Чжан Хань-фу и посла Китайской Народной Республики в Индонезии Хуан Чжана.

### ПРИБЫТИЕ ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЯ В РАНГУН

**ДЕЛИ, 14 апреля. (ТАСС).** Как передает радио Дели, в Рангун прибыл глава делегации Китайской Народной Республики на конференцию стран Азии и Африки премьер Государственного совета и министр иностранных дел БНР Чжоу Энь-лай. После кратковременного пребывания в Бирме Чжоу Энь-лай выедет в Бангунг.

### К АВАРИИ ИНДИЙСКОГО САМОЛЕТА

**ДЕЛИ, 13 апреля. (ТАСС).** Как передавало Индийское информационное бюро, премьер-министр Неру выразил глубокое сочувствие и сожаление китайскому правительству и родственникам всех пострадавших во время авиационной катастрофы над Южно-Китайским морем 11 апреля. (Как сообщалось, катастрофу потерпел вылетающий из Гонконга самолет индийской авиакомпании «Эйр Индия», на борту которого находились 7 человек команды и 11 пассажиров — в большинстве граждан Китайской Народной Республики, направлявшихся на конференцию стран Азии и Африки).

«Эта катастрофа, — говорится в послании Неру, адресованном правительству БНР, — имеет некоторые весьма необычные особенности. За десять минут до того, как самолет упал в море, мы получили от

него обычное сообщение. Что-то, должно быть, внезапно случилось вскоре после этого. Все это необходимо тщательно расследовать».

Неру выразил сожаление, что «в числе погибших оказались члены китайской делегации, с которыми мы наделись встретиться в Бангунге. Печально также, что нет больше одного из лучших пилотов Индии».

В послании благодарования Чжоу Энь-лай министр связи Индии Джадживан Рам выразил глубокую скорбь по поводу катастрофы. Он сказал, что прилагаются все усилия для того, чтобы найти и спасти оставшихся в живых.

В заявлении для печати, опубликованном в Дели вечером 12 апреля, индийское правительство сообщило, что будет проведено всестороннее расследование причин катастрофы.

### АГЕНТСТВО СИНЬХУА О КАТАСТРОФЕ ИНДИЙСКОГО САМОЛЕТА

**ПЕКИН, 14 апреля. (ТАСС).** Агентство Синьхуа передает, что английские власти в Гонконге опубликовали вчера заявление, в котором излагают некоторые детали положения, предшествовавшего опустению из Гонконга самолета компании «Эйр Индия» индонезийской корпорации, который на пути в Индонезию потерпел катастрофу в результате неверных тайных агентов США и Чан Кай-ши. В заявлении подтверждается получение предостережения от китайского правительства через английского поверенного в делах в Пекине относительно заговора агентов США и Чан Кай-ши с целью уничтожить самолет. В заявлении не опровергается возможность, что кто-либо в Гонконге мог положить в самолет какое-либо взрывчатое вещество. В заявлении говорится, что полиция Гонконга ведет тщательное расследование».

Километрах северо-восточнее Сингапура. Самолет, на борту которого находились сотрудники китайской делегации и корреспонденты на Конференцию стран Азии и Африки, упал в море в 1 километре от берега острова. Бое-какие вещи были найдены около обломков. Рыбаки острова Сиданау заявили, что самолет взорвался и загорелся в воздухе перед тем, как упасть в море.

В аэропорту Джакарты заявили, что 11 апреля в 16 ч. 20 м. по местному времени, то есть за десять минут до катастрофы, самолет сообщил, что условия являются нормальными. Тогда самолет находился на расстоянии полутора летных часов от Джакарты. Десятью минутами позже самолет послал три сигнала о бедствии и затем замолчал.

В английском морском штабе в Сингапуре заявили, что три члена экипажа самолета остались в живых и были взяты английским фрегатом «Деминор» с небольшого острова. Этими людьми являются второй пилот Диксит, штурман Патак и инженер Барнат. По имеющимся сведениям, поиски оставшихся в живых продолжаются.

Агентство Юнайтед Пресс сообщило вчера, что в Гонконге циркулировали слухи о том, что катастрофа индийского самолета вызвана диверсионным актом.

Согласно полученным сообщениям, обломки индийского самолета найдены близ острова Сиданау (острова Натуга) в 500

километрах северо-восточнее Сингапура. Самолет, на борту которого находились сотрудники китайской делегации и корреспонденты на Конференцию стран Азии и Африки, упал в море в 1 километре от берега острова. Бое-какие вещи были найдены около обломков. Рыбаки острова Сиданау заявили, что самолет взорвался и загорелся в воздухе перед тем, как упасть в море.

В аэропорту Джакарты заявили, что 11 апреля в 16 ч. 20 м. по местному времени, то есть за десять минут до катастрофы, самолет сообщил, что условия являются нормальными. Тогда самолет находился на расстоянии полутора летных часов от Джакарты. Десятью минутами позже самолет послал три сигнала о бедствии и затем замолчал.

В английском морском штабе в Сингапуре заявили, что три члена экипажа самолета остались в живых и были взяты английским фрегатом «Деминор» с небольшого острова. Этими людьми являются второй пилот Диксит, штурман Патак и инженер Барнат. По имеющимся сведениям, поиски оставшихся в живых продолжаются.

### ПРОТИВ УЧАСТИЯ СИРИИ В ТУРЕЦКО-ИРАКСКОМ ПАКТЕ

**БЕИРУТ, 13 апреля. (ТАСС).** Здесь стало известно, что за последние дни в национальной партии Сирии возникли серьезные разногласия по вопросу об отношении к турецко-иракскому пакту. Часть руководства партии под воздействием англо-американского лаяма и турецких провокационных угроз выступила за пересмотр политики нейтралитета и неприсоединения Сирии к военным пактам с иностранными государствами, проводимой

правительством Асади, поддерживая при этом идею сближения с западными державами.

Однако, как сообщает дамаский корреспондент ливанской газеты «Телеграф», разногласия в национальной партии разрешены и партия приняла решение о поддержке политики правительства Асади, выступающего против присоединения Сирии к турецко-иракскому пакту.

### Неделя германо-польской дружбы

**БЕРЛИН, 13 апреля. (ТАСС).** Сегодня в Германской Демократической Республике начинается неделя германо-польской дружбы, которая будет проходить под знаком борьбы против парижских военных соглашений, под знаком дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между Польской Народной Республикой и Германской Демократической Республикой.

### К гастроллям Государственного ансамбля народного танца Грузии

Сегодня в зале имени Свердлова начинается гастроль впервые приезжающего в Узбекистан Государственного ансамбля народного танца Грузии — лауреата IV Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Бухаресте.

Ансамбль был создан в 1945 году. В его состав вошли как танцоры-профессионалы, исполнители народных танцев, так и талантливая молодежь из коллективов художественной самодеятельности.

Ныне ансамбль стал одним из наиболее популярных хореографических коллективов нашей страны. Его организаторы и руководители народные артисты Грузинской ССР Нино Рамшвили и Элько Суховили в 1948 году удостоены Сталинской премии первой степени. Многим солистам ансамбля — Марине Мхеидзе, Валериану Каладзе, Илко Такашвили, Александру Чачава, Вану Мерабишвили, Владимиру Булардзе, Евгению Ханланишвили, Гиви Суреладзе присвоены звания заслуженного артиста Грузинской ССР.

Ансамбль побывал на гастролях почти во всех уголках Советского Союза, неоднократно выступал в Румынии, Польше, Болгарии, Венгрии, Чехословакии, в Германской Демократической Республике, в Финляндии, Дании, Австрии.

Репертуар этого творческого коллектива состоит в основном из грузинских народных танцев и танцев братских республик Закавказья — Армении и Азербайджана.

В программах предстоящих концертов — горелочный и деревенский фольклор Грузии, шуточные, свадебные танцы, темпераментные пляски горцев. Среди них мужской массовый танец «Симиз», «Мхеидзули», свадебный танец «Симиз», грузинский танец «Недзибри», танцы из цикла «В старом Тбилиси» — «Мухамбази», «Вагдулари» и многие другие.

### ШАХМАТНЫЙ МАТЧ СМЫСЛОВ — ГЕЛДЕР

13 апреля в Центральном Доме культуры железнодорожников состоялся пятая партия матча на звание чемпиона СССР по шахматам. Белыми играл гроссмейстер Смыслов.

На 27-м ходу гроссмейстеры согласились на ничью.

Счет матча 2½ : 2½.

Шестая партия состоится 15 апреля. Белыми играет гроссмейстер Гелдер. (ТАСС).

### XX ШАХМАТНЫЙ ЧЕМПИОНАТ УЗБЕКИСТАНА

В восьмом туре закончились лишь две партии. Коган Л. в хорошем стиле выиграл у Каримова, встреча Кучмар—Коган А. закончилась ничью.

Остальные партии отложены.

### РЕДАКТОР С. С. ЧЕРНИК.

## Восстановление виноградарников, поврежденных морозами

Протекшая зима отличалась большим своеобразием. Относительно теплая пора первых двух декад ноября внезапно сменялась сильными морозами. Резкая смена температур вызвала значительные повреждения кустарников и деревьев.

Обследования показали, что поздно и небрежно укрытые виноградарники особенно сильно пострадали. Особенно пострадали виноградные участки, оставленные на зиму без укрытия. Например, в совхозах «Хосидот» и «Клэбрай», в колхозе «Москвал», Орджоникидзевского района, у открыто зимованных кустов, даже у наиболее морозостойких сортов винограда («Ркацители», «Салапарель», «Рислинг» и др.), почти полностью погибли глазки, отмерли ткани луба и древесины как плодовых побегов, так и многолетних рукавов. Многие поврежденные приземные части кустов, находившиеся в период морозов под защитой опавшей листвы и снежного покрова. На виноградниках, где плодовые лозы хорошо сохранились под землей или растительной покровкой, но оказались сильно поврежденными рукава, несую или в начале лета отомрут зеленой побегом, а также лозы, расположенные на подмерзших рукавах.

### АГРОТЕХНИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

приятия по дальнейшему уходу за пострадавшими участками.

До недавнего времени считалось, что для восстановления вымершей надземной части кустов требуется несколько лет. Советские виноградары доказали возможность полного восстановления мощности куста в течение одного вегетационного периода, а нормального плодоношения в следующем году. Кусты многих сортов, например, «Таквер», «Ленин», «Тайфи розового», сильно пострадавшие от морозов, способны при правильной агротехнике уже в год восстановления дать значительный урожай на пасынковых побегах.

Приступая к восстановлению кустов, у которых погибла надземная масса, необходимо прежде всего возможно раньше вырезать непригодные, явно вымершие части куста. Следует при этом проявить большую осмотрительность, чтобы вместе с погибшими лозами не удалить целые живые побеги. Необходимо тщательно осматривать кусты, выявляя живые побеги. В случае массовой гибели кустов, находящиеся во время морозов на земле под слоем снега. Такие лозы должны быть сохранены. Кроме них, на каждом кусте оставляют по две—три мертвых лозы в качестве опоры при подвязывании к ним нежных молодых побегов, развивающихся из «голового» куста.

В отдельных случаях, когда вымершие кусты не дают поросли, приходится делать укосы и надрезы на корневом тамбе, чтобы стимулировать развитие порослевых побегов из спящих почек.

Прищипывание порослевых побегов способствует улучшению питания формирующихся на побегах пасынковых почек, ускоряет развитие сильных пасынков, и, если прищипывание проведено рано, в несколько раз увеличивается плодородность. Ликорастущие пасынки, самопроизвольно появляющиеся на неприщипнутых побегах, мало плодоносят, часто до

конца вегетации остаются слаборазвитыми и плохо вызревшими. В отличие от них пасынки, специально выращенные на оперированных побегах, развиваются в нормальные, полноценные, нередко плодоносные лозы и вполне могут заменить собой обычные побеги, выросшие на поврежденных кустах из основных почек.

Через 10—15 дней после каждого прищипывания необходимо во избежание чрезмерного загущения произвести обязательное удаление всех слаборазвитых, бесплодных и вообще не нужных для формирования куста пасынков. Наличие побегов приносит большой вред, ибо они благоприятствуют развитию грибных заболеваний, препятствуют нормальному росту деловых побегов, созреванию урожая, вызреванию древесины, снижают зимостойкость кустов. Необходимо два—три раза на протяжении периода вегетации тщательно вырезать все ненужные побеги.

Проводя на винограднике восстановительные работы, необходимо твердо помнить, что успешное восстановление сильно поврежденных насаждений возможно только при условии, если уход за пострадавшим участком будет находиться на высоком агротехническом уровне. Ослабленные морозами растения особенно нуждаются в питательных веществах и воде. Не следует избегать избыточного снабжения растений влагой и удобрениями, чтобы не вызвать машинного расходования резервной траты пластических материалов на образование многочисленных порослевых побегов.

Почва на винограднике должна содержать все лето в рыхлом и чистом от сорняков состоянии. Молодые, очень хрупкие зеленые побеги надо осторожно подвязывать и так распределять по шпалере, чтобы они равномерно освещались. Обязательно применять эффективные меры борьбы с болезнями и вредителями виноградной лозы.

Все эти агромероприятия обеспечивают быстрое и полное восстановление мощности куста и получение урожая уже в нынешнем году. Во время и тщательно укрытые на зиму восстановленные кусты дадут на следующий год высокий урожай.

**И. КОНДО.**  
Кандидат биологических наук.

### ТАШКЕНТСКИЙ ОКРУЖНОЙ ДОМ ОФИЦЕРОВ СОВЕТСКОЙ АРМИИ

15 апреля  
**КОНЦЕРТ**  
артистов Украинской государственной оперы  
**БУДЕМ ЗНАКОМЫ**  
Начало в 8 ч. 30 м. вечера.  
Касса открыта с 4 ч. дня.

### 26 апреля 1955 г. в 4 ч. дня на заседании Ученого совета исторического факультета Среднеазиатского государственного университета имени В. И. Ленина

**СОСТОИТСЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ**  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
**В. А. Левниной**  
на тему: «Поздние поселения и жизнь южной Туркмении (XVIII—XIX вв.)»  
С диссертацией можно ознакомиться в фундаментальной библиотеке университета (улица Куйбышева, 8).

### ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТНОЙ КОНТОРЕ «ЗАГОТСКТО» для работы в районных конторах ТРЕБУЮТСЯ:

старшие бухгалтеры на законченную отчетность, заотехник для откормочной базы, старший экономист для областной конторы. Обращаться: г. Ташкент, улица Навои, 69, отдел кадров.

Апухтина Тамара Степановна, прож. по ул. Тенистой, 5, кв. 2, возбудила дело о разводе с Апухтиным Олегом Константиновичем, прож. по ул. 5-й Потречной, 32. Дело подлежит рассмотрению в наруде 3 ул. Центрального р-на г. Ташкента.

Лушчинова Рора Васильевна, прож. по ул. Кагановича, проезд Кзыл-Юлдуз, 4, возбудила дело о разводе с Палуниным Александром Ивановичем, прож. по ул. Паркентской, пр. Украинский, 11. Дело подлежит рассмотрению в наруде 3 ул. Куйбышевского р-на г. Ташкента.